



■赵云庙前的赵云铜像。

子龙故里赵云庙 古往今来颂先贤

□文/图 硊华

三国名将,光耀故里

《三国演义》第四十一回有诗赞曰:“血染征袍透甲红,当阳谁敢与争锋。古来乱世扶危主,唯我常山赵子龙”。说起赵云赵子龙,许多人心目中可能会闪现出一个银枪银甲、威武潇洒的无敌战将。他在千军万马中如入无人之境,七进七出、枪挑五十余员曹将,救幼主于危难;他张弛有度从容不迫,单骑击退数万敌军的故事,可谓妇孺皆知。而且,他在单枪匹马奋力拼杀时,还能豪迈地报上名号“吾乃常山赵子龙也”,尤其令人印象深刻。《三国演义》所言的“常山赵子龙”与正史《三国志》说法是一致的,《三国志·赵云传》开篇就是“赵云字子龙,常山真定人也”。

在石家庄正定人心目中,赵云有着崇高威望。古色古香的古城牌楼上,“正定”二字居中,一面写着“常山古郡”,另一面写的是“子龙故里”,赫然将三国名将赵云的“字”嵌于其中。由此可见,赵云的名气在这座国家历史文化名城,扛起了半壁江山。听当地文化学者介绍说,赵云去世后,家乡人民纷纷修建祠庙以供瞻仰凭吊。阳和楼旁边也曾有过一座赵云庙,当年香火很旺,前往祭拜的人很多。位于古城东北角的这座赵云庙,始建年代不详,据相关史料记载,古时候曾三度修建。但是,终因历史变迁和岁月风雨,导致原庙不存。如今的赵云庙,是20世纪90年代末在清道光年间的旧址上第四次重修的。这座仿明清古建筑结构的庙宇,共有两进院落。主要建筑有山门、君臣殿、四义殿、五虎殿和顺平侯殿。主殿鱼贯中轴,左右配殿翼辅两侧,整个布局开阔大方,整齐匀称,基本保留并丰富了原庙的历史风貌。更以碑亭刻石、花草树木点缀其中,显得肃穆典雅。

常胜将军,忠勇仁义

进入赵云庙,第一重殿是“君臣殿”。殿门挂有楹联,刘备、诸葛亮、关羽、张飞、赵云君臣五人的塑像立于殿堂正中,个个栩栩如生,仿佛刚从三国故事里走到眼前。“君臣殿”后左侧是“赵云故里碑”,右侧是赵云传记碑,还有赵云饮马槽等,据说都是庙内原存的遗物。

赵云,字子龙(生年不详,卒于公元229年)。20世纪80年代中期,正定作家王景瑞写过一本《赵子龙传奇》,记述了赵云早年习武的经历。据书中介绍,赵云自小喜欢舞枪弄棒,练就了一副好身板、一身好武艺。但他并不满足,去西边大山里拜武术名家童渊为师。关于他的练武之地,一说是在石家庄元氏封龙山,一说是在石家庄井陉的隐凤山。名师出高徒,加上勤学苦练,年轻的赵云武艺大有长进,回到家乡后,身边聚拢了一大帮爱好武术的年轻人。赵云在向他们传授武艺的同时,自身的功夫也不断提高,渐渐达到炉火纯青的境界。据《三国志》裴松之注《云别传》记载,东汉末年军阀混战天下大乱,赵云受本郡推举,率领自愿从军的常山青年投奔白马将军公孙瓒。当时的冀州牧是袁绍,公孙瓒问赵云为什么不去投奔袁绍?赵云回答说:身处乱世,民有倒悬之厄,从仁政所在,我是为了实施仁政的明主而来。后来,赵云一生追随刘备,帮助蜀国建功立业,可见“从仁政所在”,是其始终坚守的人生愿望。而其一生,正可以用“忠勇仁义”四字来概括。

据《三国志》记载,赵云与刘备一起在公孙瓒手下共事时,就非常仰慕刘备。不久之后,赵云因为兄长去世离开公孙瓒。大约七年后,又在邺城与刘备重逢,“先主”即袁绍,云见于邺。先主与云同床眠卧,密遣云合募得数百人,皆称刘左将军部曲,绍不能知。”“左将军”是刘备当时的军衔,可见赵云早在刘备还未起事时就忠心耿耿地跟随他了。

自古以来,赵云赵子龙几乎是和“常山”这个地名捆绑着出现在历史舞台的。常山,是“千年古郡”“北方雄镇”——石家庄正定的旧称。在其故里,威名震九州的“常胜将军”一直备受推崇。很早以前,家乡人就将其奉为神明,修建祠庙以供瞻仰凭吊。如今,静静伫立在石家庄正定古城东北角的赵云庙,完整还原出这位三国名将的精彩人生。

赵云追随刘备将近三十年,先后参加过博望坡之战、长坂坡之战、江南平定战,独自指挥过大破黄祖、汉水之战、箕谷之战,都取得了非凡战果。除上述四处征战,赵云还先后以偏将军任桂阳太守,以留营司马留守公安,以翊军将军督江州。其间,赵云曾两次于危难之际救出幼年刘禅。长坂坡之战,刘备在逃亡过程中,丢下了妻子和儿女,两个女儿都被曹操帐下虎豹骑统领曹纯掳走,刘禅及甘夫人赖于赵云的保护才幸免于难。后来,东吴孙权趁刘备入川时派遣船队迎接孙夫人回吴,孙夫人趁机带走了刘禅。赵云得到消息后及时追赶,与张飞一同在江面上将刘禅截回。蜀汉“后主”刘禅下令追谥赵云时曾说,赵云不但跟随“先主”时功绩显著,更在艰难险阻之中救了自己。

除此之外,赵云还多次劝谏刘备开阔胸襟、广施仁政。据《零陵先贤传》记载,刘备在拿下成都(益州郡治所)之前,因为和将士约定,不会干预城破之后将士争取成都府库里的财物,导致经济危机,幸亏在刘巴建议下发行值百钱的铜板,并统一物价才解决。但就在此时,仍然有人向刘备建议将成都的房产、田产赏赐给诸将。赵云引用霍去病的故事对此事进行劝谏,他认为应该把房地产归还百姓,让刚刚经历战祸的益州民众安居乐业。他的建议被刘备采纳,不但保障了农业发展,还使蜀汉政权的征兵工作得以顺利推行。关羽、张飞被害之后,刘备欲起兵伐吴,赵云力劝刘备作为百姓的君主应该保持冷静,站得高一点,看得远一点,不能被一时的愤怒冲昏头脑,保护国家、

保护百姓更为重要。赵云在这件事上的表现,被后世称赞为有“大臣局量”、有政治远见,甚至被认为是三国时期的完美人物。

《三国志·后主传》记载,赵云去世后大将军姜维对刘禅说:“云昔从先帝,劳绩既著,经营天下遵奉法度,功效可书。当阳之役,义贯金石。忠以卫上,君念其赏;礼以厚下,臣忘其死。死者有知,足以不朽;生者感恩,足以殒身。谨按谥法,柔贤慈惠曰顺,执事有班曰平,克定祸乱曰平,应谥云曰顺平侯。”于是,“(蜀汉景耀)四年春三月,追谥故将军赵云”。

父子将军,百代流芳

赵云庙的正殿,是顺平侯殿,殿内供奉赵云、赵统、赵广父子三人。顺平侯殿楹联之一为:“望重常山缅当年,义贯金石忠勇扶季汉;名垂巴蜀昭后世,气吞山河诚信著高风”。其中,“季汉”二字源于“汉代历史分三段”之说——前汉一段建都长安,后汉一段建都洛阳,第三段就是三国时期蜀汉,故称“季汉”。该殿楹联之二为:“文武双全持重审慎久历沙场一代功名传万世;顺平齐备严正从容屡建奇勋两辈雄风震九州”,此联以“文武双全持重审慎顺平齐备严正从容”十六字,对赵子龙做出高度评价,又以“两辈雄风”四字对赵云父子加以赞颂。

《三国志》记载,赵云死后其长子赵统继承爵位,被任命为虎贲郎中,是刘禅的侍卫统领。《三国志》又有记载,赵云次子、赵统之弟赵广,官封牙门将(这个职务赵云以前也做过),在姜维北伐时随姜维一同前往,战死沙场。

《三国演义》描述赵云:“身长八尺,浓眉大眼,阔面重颐,威风凛凛”。《三国志》裴松之注《云别传》中描述:“云身长八尺,姿颜雄伟”——正史与文学名著都将赵云的外貌设定为颜值出众、威风凛凛的形象。应该说,赵云庙中所有赵云的塑像还是比较符合以上描述的。

当然,常山赵子龙之所以流芳百世,是人们推崇一个忠勇仁义、文武双全的英雄人物。赵云庙的存在,可见家乡人民对英雄人物的敬重与热爱。古往今来,这份敬重与热爱从未因时间的流逝而改变。



服务信息

◆微信办理 13011578201

wb99ok

◆广告咨询 8862 9347

疏通服务

红马甲疏通高压清洗
专业水电暖、安装
空调加氟维修 15832176896

保姆病护

保姆 钟点工 保洁 月嫂
13463113304 15632321382

粉刷装修

旧家装修,老房翻新
粉刷门窗 防水铺砖水电
无需搬家 83536856

旧房翻新 局部修补
水电维修 房屋改造
免费看活 88811143

声明公告

◆微信办理 13011578201

wb99ok

◆广告咨询 8862 9347

上海信达立人投资管理有限公司资产处置公告

一、处置标的:石家庄市桥西区平安南大街30号万隆大厦-1层(辅助用房)建面为11000平方米、4-10层办公楼建面8038.00平方米;
标的介绍:标的竣工于1989年,总高10层,土地使用权取得方式为出让,用途为商务金融,标的4-7层有租赁,租期至2023年2月28日止,带租约转让。
处置方式:上海联合产权交易所挂牌交易(近期即将挂牌)。
二、咨询看样时间:接受来人来电咨询预约。
三、公司地址:上海市浦东新区金科路58号银桥大厦2楼
四、联系方式:13780210588 任女士(石家庄)
15821789983 梁先生(上海)

本版分类信息仅供参考,请交易双方严格查验对方手续和证件,如发生纠纷,本刊不承担法律责任。

本版分类信息仅供参考,请交易双方严格查验对方手续和证件,如发生纠纷,本刊不承担法律责任。